

## СТАНОВЛЕНИЕ ГЕОПОЛИТИКИ КАК НАУЧНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ. ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ

**Балабекова Седеф Мирзакеримовна**

магистрант, Дагестанский государственный педагогический университет, РФ, г. Махачкала

## FORMATION OF GEOPOLITICS AS A SCIENTIFIC DISCIPLINE. THE MAIN APPROACHES

*Sedef Balabekova*

*Master's degree, Dagestan state pedagogical University, Russia, Makhachkala*

**Аннотация.** В данной статье рассматриваются концептуальные основы формирования геополитики в качестве самостоятельной научной дисциплины в начале XX в. Автор анализирует основополагающие научные подходы и факторы становления и развития геополитики как науки с позиции основоположников классической геополитики.

**Abstract.** This article examines the conceptual foundations of the formation of geopolitics as an independent scientific discipline in the early XX century. The author analyzes the fundamental scientific approaches and factors of the formation and development of geopolitics as a science from the position of the founders of classical geopolitics.

**Ключевые слова:** геополитика; географический детерминизм; государство; империализм; пространственно-территориальный организм; цивилизации.

**Keywords:** geopolitics; geographical determinism; state; imperialism; spatial-territorial organism; civilizations.

Ключевым этапом в развитии геополитики как науки является вторая половина XIX и начало XX вв., в период, когда мир как единое целое разделился между основными противоборствующими сторонами. Ее появление было вызвано не одной лишь логикой развития научного познания в первую очередь, но и необходимостью понимания складывающихся новых политических реалий на рубеже XIX-XX вв. то есть понимания времени вступления крупнейших капиталистических государств, в том числе и Россия, в эпоху империализма. Именно в XIX веке история человечества вступила в новую фазу развития, когда развитие государств привело к захвату территорий и порабощению, т.е. «переход количества в качество, переход развитого капитализма в империализм» [7]. С точки зрения геополитики «империализм» следует понимать в значении как историческое условие раздела сфер влияния в мире между большими империями или как установление политического или экономического контроля над другими странами.

Складывающейся в этот период на мировой арене высокий уровень борьбы за сферы экономического и политического влияния подтолкнул ученых на научные поиски,

направленные на совершенствование приемов борьбы главных геополитических сил на мировой арене. Современник и соратник К.Хаусхофера немецкий геополитик профессор Адольф Грабовски, писал, чтобы геополитика могла появиться на свет, «должна была наступить эпоха империализма, в которой как в области политики, так и в области экономики господствует стремление к пространству. В данном случае стремление империализма к завоеванию великого пространства, без сомнения, соответствует ходу мировой истории, который ведет к образованию все более крупных единиц вплоть до всемирного союза» [12].

По его мнению, именно пространство было тем общим знаменателем, который придал единство всей империалистической эпохе. Поэтому он подчеркивал необходимость детального изучения пространства в его связи с политикой.

Итак, зарождение геополитических идей и содержание самой геополитики как самостоятельной области исследования международных отношений и мирового сообщества обусловлено следующими факторами:

во-первых, обозначившиеся к тому времени направление к постепенному стремлению империализма к завоеванию глобального пространства;

во-вторых, завершение пространственно-территориальной экспансии вследствие фактического передела мира и ужесточение борьбы за передел уже поделенного мира;

в-третьих, история вошла в новую фазу своего развития, в течение этого времени многие европейские страны, Япония и Соединённые Штаты Америки вступили в жестокую конкуренцию за заморские территории и ресурсы противника для образования своих новых колоний и экстенсивного экономического развития;

в-четвертых, в силу только что названных факторов именно тогда начали разрабатываться теоретические основы силовой политики на международной арене, послужившие в дальнейшем базовой основой научной школы политического реализма.

Таким образом, геополитическая наука и сама геополитика появились и развивались в общем русле эволюции научной мысли того периода. В целом, она представляла собой не что иное, как перенесение на сферу международных отношений господствовавших в тот период как в естественных, так социальных, экономических науках идей и концепций, а именно идей влияние географической среды, строгих естественно-исторических законов.

Обратим внимание, что в интерпретации многих основоположников геополитики (Ф. Ратцеля, Р. Челлен, Х. Маккиндер и других) центральное место в международной политике того или иного государства отводилось его географическому положению как фактору, играющему решающую роль в развитии общества. В их понимании мощь государства прочно коренится в природе самой земли. Смысл геополитики виделся в выдвигании на передний план пространственного, территориального начала. Следует заметить, что главная задача геополитики усматривалась в изучении государств как пространственно-географических феноменов и постижении природы их взаимодействия друг с другом [8,9,10].

Таким образом, традиционная геополитика рассматривала каждое государство как своего рода географический или пространственно-территориальный организм, обладающий особыми физико-географическими, природными, ресурсными, людскими и иными параметрами, собственным неповторимым обликом и руководствующийся исключительно собственными волей и интересами. Вследствие этого бесспорно, первоначально геополитика понималась, полностью, в терминах военного или политического контроля над соответствующими территориями. Во многих своих аспектах традиционная геополитика возникла в русле географического направления. И поэтому, географическая среда рассматривается в качестве решающего фактора социально-экономического, политического и культурного развития народов.

Среди ученых, занимающихся проблемой становления и развития геополитики как науки, нет единой концепции. Существуют, три основных точки зрения на проблему, что геополитика как наука появилась на основе трех научных подходов:

-цивилизационного;

-военно-стратегического;

-теории географического детерминизма.

Первый подход реализован в работах русского ученого философа и историка – публициста Н. Я. Данилевского (1822 - 1885), в частности в философско-историческом труде «Россия и Европа». Впервые труд был опубликован в журнале «Заря», а в последующем был выпущен отдельным изданием в 1871 году. По его мнению, главными действующими субъектами в истории являются не государства или отдельные нации, а огромные культурно-религиозные общности. Их он назвал «культурно-историческими типами». Впоследствии чего, эти общности стали называться «цивилизациями». Первым среди русских исследователей он сформулировал и научно обосновал тезис отчужденности Европы от России. Причина этой отчужденности кроется в принципиальном цивилизационном различии двух мировых сил: «Европа не признает нас своими. Европейцы видят в России и славянах не только чуждое, но и враждебное начало» [3].

Гораздо позже этот принцип – зона влияния одной цивилизации – получил название «большого пространства». Цивилизационный подход получил широкое распространение в последнее время во многих общественных науках, в особенности в истории. В его базу положено такое понятие, как «цивилизация». По одному из определений это (от лат. *civilis* – гражданский, государственный) – одна из основных единиц исторического времени, обозначающая длительно существующее, самодостаточное сообщество стран и народов, своеобразие, которого обусловлено социокультурными причинами. Цивилизация подобна живому организму, проходящему путь от рождения до смерти, постоянно воспроизводящему себя и придающему неповторимое своеобразие всем протекающим в нем процессам.

С точки зрения цивилизационного подхода, двигателем мировой истории является столкновение и взаимодействие цивилизаций.

Вторым источником геополитики, как считают многие ученые, является военно-стратегические теории. Авторами таких теорий считаются итальянский мыслитель, историк Н. Макиавелли (1469-1527), немецкий военный теоретик и историк К. фон Клаузевиц (1780-1831), германский военачальник Х.И. Мольтке (1848-1916) и др.

Наиболее существенное влияние на разработку и углубление теорий военно-стратегического подхода оказал американский исследователь, автор теории «морского могущества» Альфред Мэхэн. Он был военно-морским теоретиком и историком. Структура его анализа и основные выводы, как нам видится, наиболее точно соответствуют геополитическому подходу. Так, в основе его теории лежит то, что: «обладание морем или контроль над ним и пользование им являются теперь и всегда были великими факторами в истории мира»[1]. В частности, он писал: «Политика изменялась как с духом века, так и с характером и проницательностью правителей: но история прибрежных наций определялась не столько ловкостью и предусмотрительностью правительств, сколько условиями положения, протяженности и очертания береговой линии, численностью и характером народа, т. е. вообще тем, что называется естественными условиями» [1].

Также видным разработчиком военно-стратегических концепций был русский генерал-фельдмаршал Д.А. Милютин (1816-1912).

Военно-стратегические теории внесли в методологию геополитики идею ключевых пунктов и зон, позволяющих контролировать значительные территории потенциального противника. Однако в настоящее время в век космических технологий эти подходы получают качественно новое значение.

Третьим научным подходом геополитических исследований являются концепции географического детерминизма. Это наиболее древний источник познания. Идеи о влиянии географической среды (климата, почв, рек, морей и пр.) на историю и человека встречаются у Геродота, Гиппократ, Фукидида и других античных авторов. Идеи географического

детерминизма нашли широкое распространение в XVIII-XIX вв. и особенно они были популярны во Франции, Англии. Наиболее глубоко, обстоятельно эти подходы наравне с другими были развиты немецким ученым Ф. Ратцелем и шведом Р. Челленом.

В большинстве случаев «Геополитика» как синтетическая наука трактуется чаще всего чрезвычайно широко. В результате чего эта наука лишается свойственных ей черт, границы ее становятся чрезвычайно размытыми, переходящими в предмет экономических, политических, военно-стратегических, природно-ресурсных, экологических и иных дисциплин, международных отношений, внешней политики. Многие видят в геополитике науку, изучающую комплекс географических, исторических, политических и других факторов, взаимодействующих между собой и оказывающих большое влияние на стратегический потенциал государства. К этому подводят современный уровень развития естествознания и гуманитарных наук, накопленный исторический опыт. Здесь требуются нестандартные подходы и сравнительные исследования, применение методов гуманитарных наук, обобщение огромного исторического опыта.

В настоящее время геополитика занимает особое место когда, прежде всего, стоит проблемы войны и мира в связи, с чем ведутся активные исследования геополитики в качестве самостоятельной научной дисциплины. Предметом ее изучения является определение значения географического фактора для формирования государственной политики, раскрытия закономерностей перераспределения территориального пространства, моделирование процессов расстановки сил на международной арене.

Геополитика как наука исследует пространственные условия существования наций и функционирования государственных образований в локальном и глобальном аспектах. Им подчеркивается проектный характер геополитики, ее направленность на обслуживание пространственных запросов субъектов международных отношений. Опираясь категориями пространства и государства как самой реальности, геополитика служит обоснованию территориальных потребностей и защите национальных интересов, выявляет намерения и притязания государства в отношении определенных территориальных трансформаций, возможности их реализации, исходя из наличия природных и человеческих ресурсов, исторически сложившихся объективных условий бытия.

В геополитике границы между государствами, которые являются всегда политико-стратегической линией разделения их интересов, играют чрезвычайно важную роль, как пространственные отношения. Проблема границ возникает всегда, когда начинается борьба за контроль, присоединение и освоение политического пространства.

Однако, со второй половины XX века глобальные процессы в мировой политике происходят как мировая интеграция стран с объединением экономической, политической и культурной сфер. Развитие технического прогресса ускорило этот процесс. В тоже время обострились проблемы этнополитических конфликтов. И в целях политического влияния на эти сферы появилась масса влиятельных международных организаций типа ООН, ВТО, Европейский союз. С делегированием этим организациям полномочий, их политическое влияние резко возросло. На фоне миграции людей и свободного перемещения капиталов власть государства, распространяемая на своих граждан, снизилась. В результате проблемы глобальной политики стали решать открытые клубы типа Большой восьмерки [6]. По мере того, как люди теряют самостоятельность, они все более и более стремятся защитить свои интересы, тяготеют к общностям, стремясь добиться психологического комфорта. Следовательно, геополитика, являясь наукой об обществе и природе, изучает законы становления, функционирования и развития социальных, экономических, географических, политических систем.

В качестве государственных интересов страны, могут выступать: наращивание ресурсной базы, а на ее основе – наращивание экономической, военной, финансовой мощи страны, усиление ее геополитического влияния, рост благосостояния населения, культурный, нравственный, интеллектуальный прогресс общества. Государственные интересы порождают те или иные действия стран и народов. Эти действия в данном случае рассматривают как борьба за сырьевые ресурсы, за биоресурсы, т.е. за выживание и установление военно-политических сфер влияния.

Таким образом, мы можем определить, что геополитика – это наука о больших пространствах, о глобальных, политических, экономических процессах общества, определении военно-политических сфер влияния и, как следствие на их основе, эффективное управление ими в интересах государства, с целью достижения его устойчивости и могущества.

### **Список литературы:**

1. Мэхэн А. Влияние морской мощи на историю. – Издательство: "Питер СПб", 2017.
2. Гаджиев К. С. Геополитика. – М.: Юрайт, 2011. – 466 с.
3. Данилевский Н. Я. Россия и Европа. – М.: Изд-во «Книга», 1991. – 542 с.
4. Дугин А. Основы геополитики. – М.: Арктогея, 1997. – 928 с.
5. Желтов В. В., Желтов М. В. Геополитика: история и теория. – М.: Вузовский учебник, 2009. – 445 с.
6. Левашов В. К. Глобализация и социальная безопасность // Социологические исследования. – 2002. – № 3. – С. 19-28.
7. Ленин В. И. Империализм, как высшая стадия капитализма. ПСС изд. 5. – Т. 27. – 457 с.
8. Маккиндер Х. Дж. Географическая ось истории // Полис. – 1995. – № 4.
9. Омельченко О. А. История политических и правовых учений. М.: Эксмо, 2011. – 576 с.
10. Челлена Р. Государство как организм [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://texts.news/geopolitika-nauka/chellen-avtor-ponyatiya.html> (дата обращения: 10.01.2020).
11. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/1805249/page:14/>
12. <https://libsib.ru/geopolitika/geopolitika-kak-nauka-istoriya-ee-razvitiya/germanskaya-geopolitika-1924-1941-gg-k-chauschofer> (дата обращения: 11.01.2020).